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1. TMHEMAHAS ANTTEGPA

1.1 OcHOBHbIE onpeaeneHus
OnpepeneHme. MaTpuuei pasmepa mxn, rage m- 4YUCIo
CTPOK, N- umucno cronbuos, HasbiBaeTcs Tabnuua umucen, pacnono-
XKEHHbIX B OMpedesieHHOM nopsiake. 3T YMcia HasblBalOTCA 31eMeH-
TamMu MaTpuubl. MecTo Kaxaoro 3neMeHTa OAHO3HaYHO onpeaenseTcs
HOMEpOM CTPOKM U cTonbua, Ha NepeceyeHnn KOTOPbIX OH HaXoaMTCS.
dneMeHTbl MaTpuubl 0603HaAYalOTCs ajj, rAe i- HOMep CTPOKM, a j- Ho-

Mep cTonbua.

a;;  dp a,
a a a
21 22 2
A =
aml am3 amn

1.2 OCHOBHbIEe AEUCTBUA Haj MaTpUUaMMn
MaTpuua MOXET COCTOSATb KakK U3 OAHOM CTPOKM, Tak M U3 oa-
Horo ctonbua. Boobue rosopsi, MaTpuua MOXET COCTOATb AaXke U3
OZIHOIO 3M1EMEHTA.
OnpepeneHue. Ecnv umcno ctonbuoB MaTpuubl paBHO YKC-
ny cTpok (m=n), TO MaTpuua Ha3blBaeTC KBaApPaTHOM.

OnpepeneHue. Matpuua Buaa:

10 .. 0

0O 1 .. 0
=

0 0 .. 1
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Ha3blBaeTCcs eAUHUYHOMU MaTpu Len.

Onpegenenme. Ecvt @m = amm , TO MaTpULA Ha3blBAETCS

CUMMETPUUECKOM.
2 1 5
Mpumep. 1 3 6 |- cummeTpuyeckas mMaTpuua
5 6 4
OnpepeneHue. KeagpaTHas MaTpuua BMaa
a, 0 .. 0
0 a, .. O . .
Ha3blBaeTCs AMAroHasIbHOM MaTpULEN.
0 0 .. a

nn

CnoxxeHne M BbluMTaHUE MaTpuld CBOAUTCA K COOTBET-
CTBYWOWMM onepaunaMm Haa UxX 3JIEMEHTaMU. CaMbIM rniaBHbIM CBOW-

CTBOM 3TUX onepaum‘/’l ABNAETCA TO, YTO OHM onpeaesieHbl TO/IbKO A4

MaTpuLl OAMHAKOBOrO pa3Mepa. TakuMm 06pa3oM, BO3MOXHO orpee-

NIUTb onepaunn CnoXXeHua 1 BblHUTaHUA MaTpUl:
OnpepeneHne. CyMMoi (pa3HOCTbIO) MaTpul SBASETCS
MaTpuua, 3JIEMEHTAMU KOTOpOVI ABNAKOTCA COOTBETCTBEHHO CyMMa

(pa3HOCTb) 311IEMEHTOB UCXOAHbLIX MATpuL,.

Gj = aj * by

C=A+B=B+A
Onepauns yMHOMXeHus (aeneHuvs) Matpuubl noboro pas-
Mepa Ha MpOU3BOSILHOE YMCIO CBOAUTCA K YMHOXEHWUO (AeneHuto)

KaXXaoro aneMeHTa Matpuubl Ha 3TO 4YnCIO.
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oa,, oa, .. oa,
od = oa, 0Od,, .. 0a,,
oa, oa,, .. o0a,,
o (A+B) =cA + aB
A(otB) = oA £ BA
1 2 3 1
Mpumep. faHbl MaTpuubl A= |2 1 4|;B=|5 7 8
3 2 3 1
Hanth 2A + B.
2 4 6 3 7 10
2A=14 2 8|, 2A+B=|9 9 16/].
6 4 6 7 6 10

1.3 Onepauus yMHOXXeHUs1 MaTpuLy
OnpepeneHue. NpousseaeHneM MaTpuL, Ha3blBaeTCs MaT-
pvua, 3MEMEHTbI KOTOPOM MOryT OblTb BbIYUCIEHbI MO CHEAYHOLWMM
dopmynam:

M3 npuBeageHHOro onpeaeneHns BUMAHO, YTO onepaums yMHO-
XEHNA MaTpul onpeaeneHa ToJ/IbKO Ang MaTpuld, Yucno cron6uos

nepBoOii U3 KOTOPbIX PaBHO YUC/Ty CTPOK BTOPOM.
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1.4 CBoiCTBa onepauum YyMHOXXEHUA MaTpuLy

1) YMHOXeHMe MaTpul He KOMMYTaTUBHO, T.e. AB = BA pa-
Xe ecnu onpeaeneHsl oba nponssegeHns. OQHAKO, eCnn ANs Kaknux —
mbo MaTpul cooTHowweHMe AB=BA BbiNnonHseTCs, TO Takne MaTpuubl
Ha3bIBAKOTCH NepecTaHOBOUYHbLIMMU.

CaMbIM XapaKTepHbIM NPUMEPOM MOXET CITYXXWUTb eAuHUYHas
MaTpuLa, KoTopasi ABMSIETCA NepecTaHOBOYHON C Noboi apyroi mat-
puvLei Toro xe pasmepa.

MepecTaHOBOYHbIMM MOryT 6biTb TOSIBKO KBaApaTHble MaTpu-
Lbl OAHOrO M TOro Xe nopsiaka.

AE=EA=A
OueBnaHo, uTo ANns NbbIX MaTpUL BBINOMHAKTCA Cheayto-

LLiee CBOMCTBO:
AO=0; OA=0,

roe O — HyneBas maTtpuua.

2) Onepauns NepeMHOXEHUs MaTpuL accouuaTuBHA, T.€.
ecnm onpegeneHsl npousseaenns AB n (AB)C, To onpeaeneHbl BC u
A(BC), n BbINONHSAETCS paBeHCTBO:

(AB)C=A(BC).

3) Onepauvst YMHOXeHWs MaTpuu AUCTpUbBYTMBHa no oOT-
HOLLEHUIO K CITOXEHMIO, T.e. eC/iv UMEeIOT CMbIC BblpaxeHus A(B+C)
n (A+B)C, TO COOTBETCTBEHHO:

A(B + C) = AB + AC
(A + B)C = AC + BC.

4) Echm npousseaeHve AB onpepeneHo, TO Ana noboro umnc-
Na o, BEPHO COOTHOLUEHME:
o(AB) = (aA)B = A(aB).

5) Ecnu onpepeneHo npousseaeHne AB , TO onpeaeneHo
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npousBeaeHne BTAT 1 BbINOMHSAETCA paBEHCTBO:

(AB)T = BTAT, roe nHaekcom T 0603HaYaeTcsl TPAHCMOHUPO-

BaHHas MaTpuua.

6) 3aMeTuM TaKke, YTo Ans nMobbix KBaApaTHbIX MaTpuy det
(AB) = detA-detB.

MonsiTne det (onpepenuTens, geTepMuMHaHT) byaeT paccMoT-
PEHO HMXE.

OnpeneneHne. Matpuuy B Ha3biBaloT TPAHCMOHUPOBAH-
HOM MaTpuuen A, a nepexoa oT A K B TpaHCNOHMpPOBaHUEM, eC/in
SJIEMEHTDI Ka)l(LI,OVI CTPOKM MaTpuLbl A 3anucaTtb B TOM Xe nopsagke B

cTonbupl MaTpuupl B.

a,, a, .. a,
A= Ay, Ay ... Qy, ’
a, 4,, .. a,
a4y A
B=pT=| 42 ay L) :
a,, a,, ... a,,

Apyrumu cnoeamu, bi = aij.
B kauecTBe cneacTeus M3 npeabiayllero cBocTea (5) MOXHO
3anucaTb, YTO:
(ABC)" = C'BTAT,

npwv yCNoBKK, YTO ONpeaeneHo npousseaeHne Matpuu ABC.


../Downloads/lect%201.doc#Определители
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1 0 3 1
Mpumep. JaHbl MaTpuubl A= |2 4 1|,B=|3
1 -4 2 2
-1
C=| 2 | numcno a = 2. Haiitn ATB+aC.
1

AT=|0 4 -4

1 2 1)(1 1-1+2:3+1-2 9
AB=|0 4 -4|]3 0.144.3-4.2| = | 4
31 212 3-1+1:3+2-2 10

-2 9 -2 7
oC=| 4 |; AB+oaC=|4 |+ 4 |=]| 8
2

1
MpumMep. Haiitn nponsseaeHne matpuy A = 4} n
3

=2 4 1),

1 1.2
AB=4-(241)=424441 8 16 4.
3 3.2 3.4 3.1) |6 12 3
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1
BA= (2 4 1)|4|=21+44+13=2+16+3=2L
3
MpumMep. HalnTn nponsseaeHne Matpuy A= (1 2),
3 4
B =
5 6

AB = (1 2)'@ :j=(3+1o 4+12)= (13 16).

2. ONPEAENUTENN (AETEPMUHAHTDI)

OnpepeneHune. Onpeaenutenem KBaapaTHOW MaTpuLbl

a;; dp a,
Ay Ay ... 4y,

A= Ha3blBaeTCA YNCNO, KOTOPOE MO-
anl anZ ann

¥eT 6bITb BbIYMCIEHO N0 31eMEeHTaM MaTpuubl no dopmyne:

~

detA= > (-)*"'a, M,

k=1

roe M — NeTEPMUHAHT MaTpuLbl, NOSTYYEHHOW U3 UCXOAHOW BblUep-
KMBaHMEM MepBOW CTpoku U k — ro ctonbua. Cneayet 06patuTb BHU-
MaHWe Ha TO, YTO OMpeaenuTeNn UMEIOT TOMbKO KBaZpaTHblE MATpU-
Ubl, T.€. MaTpuLUbl, Y KOTOPbIX YMC/IO CTPOK PaBHO YNCITY CTONBLOB.

Mpeabiaylias dopMyna No3BOMSET BbIYUCUTL ONPEAENUTENb
MaTpuLUbl MO NMEPBO CTPOKE, TaKXe CripaBeasiMBa ¢opMyna BbluMcie-
HVS1 ONpefennUTeNs Mo NepBoMy CTONBLY:

10
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det A= (-D)'a, M,

k=1

Boobue roBops, onpeaennTeslb MOXET BbIYUCNATBCA MO Jito-

60 CTpoke unu cTonbuy MaTpuubl, T.€. cnpaBeanveBa dopmMyna:

detA = Z(_l)k+i (likMik ’ i=1,2,.,n.
k=1

OuyeBMAHO, YTO pa3NM4yHble MaTpuUlbl MOMYT UMETb OAUHAKO-
Bble ONpeaenuTeny.

Onpenenutesnb eAMHUYHOM MaTpuLbl paBeH 1.

Ons ykasaHHOW MaTpuubl A 4ncno Mix HasbiBaeTcs [onos-
HUTENIbHbIM MMHOPOM 3/IEMeHTa MaTpuubl aik. TakuMm obpasom,
MOXHO 3aK/HOUNTb, YTO KaXKAbl 3NEMEHT MaTpuulbl MMEET CBOWM A0-
NONHUTENBHLIA MUHOP. [JONONHUTENbHbIE MUHOPbI CYLLECTBYIOT TOSb-
KO B KBaApaTHbIX MaTpuLax.

OnpepeneHve. [10NOJIHUTE/IbHBIA MUHOP MPOW3BOJILHOTO
3MeMeHTa KBaApaTHOW MaTpuvubl @ paBeH onpefenqTento MaTpuubl,
MOSTYYEHHOWM U3 UCXOLHOWM BbIMEPKMBAHWEM (-0 CTPOKM U j-ro cTon6-
ua.

CBoiicTBol. BaxHbIM CBOWCTBOM OMpefenuTeneil sBAseTcs
cnenyollee cooTHolleHue: det A = det AT;

CBOMCTBO 2. det (AB) = detA-detB

CBoiictBo 3. Ecnv B KBagpaTHOM MaTpuue MOMEHSTb Me-
CcTaMu Kakme-nnmbo ase cTtpoku (unm crtonbua), To onpeaenvTenb mart-
pUUbI U3MEHUT 3HAK, HE U3MEHUBLUMCL NO abCONMIOTHOW BEMUYUHE.

CBoiicTBO 4. Npn yMHOXEHUM cTonbua (Mnun CTpoKu) MaTpu-

bl Ha YNCNO ee onpeaennTeslb YMHOXaETCA Ha 3TO 4YMnCno.

11



YnpaBieHue n1udppoBbIX 06pa30BaTETbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

Onpepnenenne. Cronbubl (CTPOKM) MaTpuUUbl Ha3blBAOTCH
JINHEAHO 3aBMCUMbIMM, EC/NIN CYLLECTBYET UX NIMHENHAsi KOMOUHa-
UM, paBHas HyMo, MMeoLas HeTpuBManbHble (He paBHbIE HYSO)
peLueHust.

CBOWCTBO 6. EC/iv B MaTpuLie A CTPOKM UK CTON6LbI JTUHEN-
HO 3aBMCKMbI, TO €e onpeaenuTenb paBeH Hymio.

CBoWcTBO 7. Eciv MaTpuua CoaepXUT HyNeBo cTonbew unm
HYNEBYIO CTPOKY, TO ee onpefenuTent paseH Hynto. (JaHHoe yTBep-
XAEHWe O04YeBMAHO, T.K. cumTaTb OnpeaenuTeslb MOXHO WMMEHHO Mo
HYNEBOW CTPOKe unu cTonéuy.)

CBoicTBOo 8. OnpeaennTesnb MaTpuUbl HE U3MEHUTCS, €C/IM K
3M1EMEHTaM OfIHOM U3 ero cTpok(ctonbua) npubaBuTb(BLIYECTL) 31e-
MEHTbI APYroi CTpoku(cTonbua), YMHOXEHHbIE Ha Kakoe-nnbo umnco,
He paBHOEe Hy/o.

CBoiicTBO 9. Ecnn ans aneMeHTOB Kakow- M60 CTPOKM Unn
ctonbua MaTpuLbl BEPHO COOTHOlWEHWe: d = di +d> ,e=er+ ez, f

= f1 + >, TO BEPHO:

a b ¢l |la b ¢| |la b ¢

d e fl=d, e fi|xld, e, f,
kI m |k | ml |k | m

MpumMep. Boluncnutb onpenenutesns MaTpulbl

1 2 1
A=|0 -2 3
301 1
121
23 3 o -2
0 -2 3=t 2 =(221-1:3)=2(0-1-3:3)+(0-1+3-2) =

301 1
12
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=-5+18+6=19.

n 1 A 1 2 5 5 2
pumep. [laHbl MaTpuubl A = ,B= .
P 3 4 I 3

Haittu det (AB).

1-i cnocob: detA=4-6=-2;
detB=15-2=13;

det (AB) = det A -det B = -26.

1-5+2-1 1-2+2-3 7 8
2-11 cnoco6: AB = = ,
3.5+4-1 3.-2+4-3 19 18

det (AB) = 7:18 - 8:19 = 126 — 152 = -26.

2.1 DneMeHTapHble Npeobpa3oBaHUA MaTpPULLbI

OnpepgeneHue. JIeMEHTapHbIMU Npeo6bpa3zoBaHUAMMU
MaTpuUbl Ha30BeM criefylolime npeobpasoBaHus:

1) yMHOXEHMEe CTPOKM Ha YMCNOo, OT/IMYHOE OT HYNS;

2) npubaBneHne K 3neMeHTaM OAHOM CTPOKM 31EMEHTOB ApY-
rov CTPOKM;

3) nepectaHoBKa CTPOK;

4) BbluepkuBaHue (yaaneHue) ogHoN U3 OANHAKOBBIX CTPOK
(cton6uos);

5) TpaHcnoHMpoBaHKe.

Te xe onepauuu, NpuMeHsieMble Ans cTonbuos, Takxke Ha3bl-
BAOTCA 3M1EMEHTapHbLIMU Npeobpa3oBaHUSAMM.

C noMoLLbIO 3n1eMeHTapHbIX Npeobpa3oBaHnii MOXHO K Kakou-
nmbo CcTpoke wnM cTonbuy npubaBuTb NMHENHYD KOMGWHaUMIO

OCTasIbHbIX CTPOK (cToN6LOB).

13
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2.2 MuHopbI

Bblwwe 661710 MCMOIb30BAHO MOHSATUE AOMOJHUTENBHOr0 MUHO-

pa mMaTpuvubl. [laaMM onpeaeneHe MHopa MaTpuubl.

OnpegeneHune. Eciv B Matpuue A BblAENUTb HECKOSbKO
MPOM3BOJIbHLIX CTPOK M CTOMIbKO XK€ MPOM3BOJIbHLIX CTON6LOB, TO
onpeaenuTenb, COCTaB/EHHbIN M3 3/1EMEHTOB, PaCMOSIOXKEHHbIX Ha
MepeceyYeHnn 3TUX CTPOK M CTONBLOB Ha3blBaeTC MMHOPOM MaTpu-
ubl A. ECm Bbla€neHo S CTPOK M CTOM6LOB, TO MOYYEHHbI MUHOP
Ha3bIBaeTCS MMHOPOM NOpsiAKa S.

3aMeTuM, YTO BbllLECKA3aHHOE NMPUMEHMMO HE TONbKO K KBag-
paTHbIM MaTpULIaM, HO U K NPSIMOYrOJIbHbIM,

Ecnn BblYEpKHYTb M3 MUCXOAHOW KBaApaTHOW MaTpuubl A Bbl-
AENEeHHbIe CTPOKM U CTON6LbI, TO onpeaenuTesb NoayYeHHOW MaTpu-

Lbl 6yp,eT ABNATLCA AONONHUTENIbHBIM MUHOPOM.

2.3 Anrebpanueckue ooOnNoJIHEHUsA
OnpeneneHne. Anreépanyeckmm AonoJsIHEHUEM MUHOpPa

MaTpuubl Ha3bIBA€TCA €ro [OMNONHUTENbHBIN MUHOD, YMHO)KeHHbIVI Ha

(-1) B cTeneHun, paBHON CyMMe HOMEPOB CTPOK M HOMEPOB CTOMOLOB
MWHOpa MaTpuLbl.

B uacTHOM cnyyae, anrebpanyeckuM AOMOMHEHUEM 3/IEMEHTA
MaTpuubl Ha3bIBaeTCA €ro I,CI,OI'IOJ'IHl/ITeJ'Ii:>HbIl‘/JI MUHOD, B3ATbIl CO CBOUM
3HaKOM, eC/iM CyMMa HOMepOoB CToNbLua M CTPOKW, Ha KOTOPbLIX CTOUT
3M1EMEHT, eCTb YWUCI0 YETHOE M C MPOTUBOMOJIOXKHBIM 3HAKOM, ecnu
HEeYeTHOoE.

Teopema JNlannaca. £cm BbIOPaHO S CTPOK MATpULbl C HOMe-

pamu iy, ... ks, TO ONPEREIUTES b STOH MATPULbI PaBEH CYMME r1Pou3-

14
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BegeHmi Bcex MWHOPOB, pPacrio/iIoOXXEHHbIX B Bb/5paHHb/X CTPOKax Ha

nx asir 6’5,0614 Yeckue AOroJIHEHHA.

2.4 O6paTtHas maTpuua

OnpepenuM onepauuio AeneHns MaTpuy kak onepauuio, ob-
PaTHYIO YMHOXEHMIO.

Onpenenenme. Ecnm cywectByloT KBagpaTHble MaTpuubl X u
A oaHOro nopsiaka, yaoBAETBOPSIIOWME YCIOBUIO:

XA = AX = E,

rae E - €ANHNYHaa MaTpula TOro Xe CaMoro nopsgika, 4Tto u
MaTpuua A, To mMaTpuua X Ha3blBaeTcs o6paTHOM K MaTpuue A 1
o6o3HavaeTcsa Al

Kaxxpas kBagpaTHasl MaTpuua C onpeaenuTeneM, He paBHbIM
HY/I0 MMeEeT 06paTHYIO MaTpuLy W NMPUTOM TOMBbKO OZHY.

PaccMoTpyM 06LLUMI NOAXOA K HaxoXAeHW0 0bpaTHOW MaTpu-
Lbl.

Ncxoas 13 onpepeneHusl Npou3BeAeHUS MaTpuL, MOXHO 3a-
nucaTb:

n
AX=E= X ajk ij - el] ,1=(1,n), j=(1,n),
k=1

ej= 0, i#]j,

ej=1, i=j.

TakuM 06pa3oM, NoMyYaeM CUCTEMY YPaBHEHUIA:

15
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allxlj +4dio X2j +...+3a1p an =0

an1X1j +an2Xj+..+apnXp; =0

PewwnB 3Ty cucteMy, HaxoamMm anemeHTbl MaTpuubl X.

1 2
Mpumep. [laHa MaTpuua A = ( 4) , HanTn AL,

(311 ale .(Xll Xlzj _ (1 Oj
ap1 axp) \Xz1 X2/ \0 1)
a; X +a,x, =e; =1 Xy +2x, =1
A X, +apx,, = e, =0 X, +2xy, =0
Ay Xpy + apXy =€y =0 3x; +4x,, =0
Ay Xpy +ayXy, =€y =1 3x, +4x,, =1
X11 = -2

X12 = 1

Xo1 = 3/2

Xoo = -1/2

-2 1
TakuM obpasom, A'1=( j .
3/2 -1/2

OpHako, Takow cnocob He yaobeH Npy HaxoXAeHUM 06paTHbLIX

MaTpuy 60nblUMX MOPSAKOB, MO3TOMY OObIMHO MPUMEHSIOT Cneayto-
Lwyto dopmyny:
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()M
T Get A

A

raoe Mj- NONONHUTE/bHbIM MUHOP 3NIEMEHTA & MaTpuLibl A.

1 2
MpumMep. [laHa MaTpuua A = (3 4) , HanTn AL,

detA=4-6=-2.

Mi1=4; M= 3; Mai= 2; M2=1

X11= -2; X12=1; x21= 3/2; X22= -1/2
TakuM obpasom, A‘1=( -2 1 j .

3/2 -1/2
2.4. CeoicTBa 06paTHbIX MaTpML

YKaxeM cneayolime cBoicTBa 06paTHbIX MaTpuL:
1) (A)'1=A;
2) (AB)!=B1!Al;
3) (AN)*=(AN"

3
NpumMmep. [aHa maTpuua A = [1

3 2)\(3 2 11 14
,A2 = AA = = ;
[1 4j (1 4} (7 ISJ
3 2)\(11 14 47 78
A = = :
I 4)\7 18 39 86

3 2 11 14
OTMEeTUM, 4TO MaTpuLbl Z SABNSAOTCS ne-
1 4 7 18

2y
, HanTn A3,
4

17
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PECTaHOBOYHbIMW.

-1 0 3 4
MpumMmep. BblumcnuTb onpegenuTens > b 2.
0 3 21
2 1 4 3
-1 0 3 4
2 11 2
0 3 21
2 1 4 3

-1 1 2 2 -1 2 2 -1 1
-113 2 1j+3-0 3 1|-4-0 3 2
1 4 3 2 1 3 2 1 4

-1
3
1

B S

2
1| =-1(6-4)-1(9-1) + 2(12-2) = -2 - 8 + 20 = 10.
3

2 -1 2 o -2 -1
0 3 1/=[0 3 1[=20-2)-1(0-6)=2.
2 1 3 P2 1 3
2 -1 1 o =2 -3
0 3 2(=|0 3 2| =2(4)-3(6)=-8+ 18 = 10.
2 1 4 2 1 4

3HauyeHue onpepenutens: -10 + 6 — 40 = -44.

18
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3. BASUCHbIH MUHOP MATPULbI

3.1 PaHr MmaTpuuybl

Kak 6bin0 Cka3aHO Bblle, MWHOPOM MaTpuubl Mopsaka S
Ha3blBaeTCa OnpeaenvTenb MaTpuubl, 06pa3oBaHHON M3 311EMEHTOB
MCXOAHON MaTpuLbl, HAXOAALWMXCS HA NEepPeceYeHnm Kakux - nnbo Bbl-
6paHHbIX S CTPOK U S CTONBLOB.

OnpepeneHuve. B MaTpuue nopsaka mxn MUHOP nopsaka r
Ha3blBaeTCs 6a3MCHBIM, €C/IM OH He paBeH HYJIl0, @ BCE MMHOPbLI NO-
psaKa r+1 v Bbllle paBHblI HYMIO, WX HEe CYLEeCTBYIOT BOBCE, T.e. &
COBMajaeT C MeHbLUMM U3 YMCeN M Un n.

Ctonbubl M CTPOKM MaTpuubl, Ha KOTOPbIX CTOMT 6asMCHbIN
MUHOP, TaKXe Ha3blBaloTCs 6a3UCHbLIMMK.

B mMaTpuue MOXeT 6blTb HECKONIbKO PasfiMyHbIX 6a3UCHbIX MK-
HOPOB, MMEIOLLMX OANHAKOBBIV NMOPSIAOK.

Onpepnenexnune. Nopsaok 6a3nMcHOr0 MMHOpa MaTpuLbl Ha3bl-
BaeTCs paHrom matpuubl 1 0603HavaeTcs Rg A.

O4yeHb BaXXHbIM CBOWCTBOM 3/1EMEHTAapHbLIX Npeobpa3oBaHui

MaTpuLL IBNSETCA TO, YTO OHU HE U3MEHSIIOT paHr MaTpuLbl.
OnpeaeneHune. MaTpuupl, NONyYeHHbIE B pe3ynbTaTe ane-
MEHTapHOro NpeobpasoBaHms, Ha3bliBAlOTCA SKBUBAJIEHTHbLIMU.
Hapo 0TMETUTL, YTO paBHble MaTpyLbl 1 3BUBAJIEHTHbIE
MaTpuLbl - MOHATUS COBEPLLEHHO PasfNyHbIE.
TeopeMa. HanbosibLiee Y1c/10 JIMHENHO HE33BUCUMbIX
CTO/I6LIOB B MATPULIE PABHO YUCTY JIMHEUHO HE3ABUCUMBIX CTPOK.
T.K. aneMeHTapHble Npeobpa3oBaHNs HE U3MEHSIOT paHr MaT-
pULbl, TO MOXHO CYLLIECTBEHHO YNPOCTUTL MPOLIECC HAXOXAEHUS paH-

ra MmaTpuubl.

19
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Mpumep. OnpenenuTb paHr MaTPULbI.

1 0 0 0 5
1 00 0 5 1 5
0 000 Of~ ~ ,
2 0 0 0 11)\2 11
2 0 0 0 11
=11-10=1#20= RgA = 2.
2 11

NpumMmep. OnpegennTb paHr MaTpuUbl.
3 5 7 4 8 12 1 2 3
1 2 3
1 2 3(~]1 2 3 |~1 2 3|~ ,

1 35
1 3 5){(1 3 5){1 335

12
=3-2=120=Rg=2,
13

Mpumep. OnpeaennTb paHr MaTpULLbl.

1 21 3
1 21 3 4
3 4 2 6 8|~ ,
34 2 6 8
1 21 3 4
1 2
=4-6=-2#0.=Rg = 2.
3 4

Ecnun ¢ nomoLbio aneMeHTapHbIX Npeobpa3oBaHnii He yaaeTcs
HalTX MaTpuLy, SKBMBASIEHTHYIO WCXOAHOM, HO MEHbLUEro pa3Mepa,
TO HaxOXAeHWe paHra MaTpuubl CrnegyeT HauuHaTb C BblYMCIIEHUS
MWHOPOB HaMBbICLIErO BO3MOXHOMO MopsiAka. B BblwenpuBeaeHHOM
npuMmepe — 3TO MWHOpPbI nopsaka 3. Ecnn xoTs 6bl OAUH M3 HUX He

PaBEH HyNMO, TO paHr MaTpuLlbl paBeH NOpAAKY 3TOF0 MUHOPaA.

20
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3.2 Teopema o0 6a3MCHOM MUHOpe.

Teopema. B npousBonbHOM MaTpuue A Kaxaelt cronbeu
(cTpoka) sBNnseTcs NMHEWHOW KoMBuHaumen cTonbuos (CTpoK), B KO-
TOpPbIX pacrnonoxeH 6a3ncHbIN MUHOP.

TakuM 06pa3oM, paHr MPOU3BOSILHOW MaTpullbl A paBeH Mak-
CUManbHOMY UYMCNY NMHENHO HE3ABMCUMBIX CTPOK (CTONOLOB) B MaT-
puue.

Ecnun A- kBagpaTHas mMatpuua u detA = 0, To no kpaiiHein Me-
pe OAMH U3 CToNbLUOB — NMUMHENHAs KOMBUHaLUMS OCTanbHbIX CTONGLOB.
To e camoe cnpasBeanvMBo U ANs CTpoK. [laHHOe yTBep)KAeHue cre-
[YeT U3 CBOWMCTBA SIMHEHON 3aBUCUMOCTY MpW OMNpeAenuTene paBHOM

Hy/t0.

3.3 MaTpuuHbIA MeToA peLueHUsi CUCTEM JIMHEWHbIX
YPaBHEHUM

MaTpUYHbIA METOA NPUMEHUM K PELLEHMIO CUCTEM YPaBHEHWN,
A€ YMCNIO YPaBHEHMIN PaBHO YMCITY HENM3BECTHbIX.

MeToa yaobeH Aans peleHust CMcTeM HEBbICOKOMO nopsiaka.

MeToa OCHOBaH Ha NMPUMEHEHUN CBOWCTB YMHOXEHUS MaTpuL,.

MycTb AaHa cucTeMa ypaBHEHWIA:

a,x, +a,x,+..+a, x, =b
Ay X, +ayX, +...+a,,x, =b,

a,x, +a,x,+..+a,x =b

21
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a;;  dp a,
a, ay .. 4,
CoctaBuM MaTpuupl: A = ;
anl anZ ann
b, Xy
b X
2 2
B = ; X =
bVl xl’l

CucTeMy ypaBHEHMIM MOXHO 3anucaTb: A-X = B.
Cpnenaem cneayiollee npeobpasosaHue: A1AX = ALB,
T.K. ALA=E, 1o EX=A1B
X=A'lB
[ns NnpyuMeHeHns AaHHOro MeToAa HeobxoaMMo HaxoauTb 06-

paTHYIO MaTpuuy, YTO MOXeT 6biTb CBS3aHO C BblYMCAUTENbHBIMM

TPYAHOCTAAMU MPU PELLEHUN CUCTEM BbICOKOMO Nopsaka.
MpumMep. PelinTb cMCTEMY YpaBHEHWIA:
Sx-y—-z=0
x+2y+3z=14
4x+3y+2z=16

x 0 5 -1 -1
X=|y|,B=|14],A=|1 2 3
z 16 4 3

Halinem obpaTHyto MaTpuuy AL,

22
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5 -1 -1
A=detA=|1 2 3|=549)+12-12)-1(3-8)=
4 3 2

=-25-10 +5 = -30.

1 -1 1 -1
M1 = -5; M2y =1; M3 = =-1;
3 2 2 3
-1 5 -1
Mi2 = =—10;Mz = 5 =14;M3; = =16;
1 ~1 5 —1
Mis = =5; M3 = =19;Ms3 = =11
4 3 3 1 2
-1 _i, -1 :L a’l =
30’ 230’ B30’
L 10 L 14 .16
nT 7300 2T T3 %730’
i oo
30’ 230’ ¥ 307
r 1 1
6 30 30
1 7 8
Al=|-=— —— — |;
315 15
rowon
6 30 30

Cnenaem nposepky: A-Al=

23
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5 1 1
5 -1 -1 3{)0 3{)4 %g ) 25+10-5 5+14-19 5-16+11
1 2 3|-— -— — |=—|5-20+15 1-28+57 1+32-33
30 30 30
43 2) 5 19 11 20-30+10 4-42+38 4+48-22
30 30 3
=E.
Haxoanm matpuuy X:
r 1 1
X 6 30 30 0
3 15 15
: Lo 1| us
6 30 30
1 14 16
—0+—+—
6 30 30 1
1 98 128
= ——0—-——+—1|=|2].
3 15 15
Ly, 266 176 | 3
6 30 30

UToro pelweHns cuctembl: X =1;y = 2; z = 3.

3.4 MeTopa Kpamepa
[aHHbIi MEeTof, TaKXKe MPUMEHUM TOJIbKO B C/Ay4Yae CUCTEM
JIHENHBIX YPaBHEHW, TAe YUCIO NepeMeHHbIX COBMAAAeT C YUCIOM
ypaBHeHuI. Kpome Toro, Heo6XoAMMO BBECTU OrpaHUYEHUA Ha Ko-
adoduumeHTbl cuctembl. Heobxoanmo, 4TObbl BCe YypaBHeHUs 6blnv

NMHENHO HE3aBUCUMBbI, T.€. HM OAHO ypaBHEHME HE ABJIA10Cb 6bl nn-

HeWHoW KOMBMHaLUUen ocTanbHbIX.
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Ons 3Toro Heob6xoAMMO, YTOGbI OnpeaenuTenb MaTpuLbl CU-
CTeMbl He paBHsincs 0.

det A=0;

[eiicTBUTENBHO, €CNU Kakoe- NMNM60 ypaBHEHME CUCTEMbI €CTb
NMHEMHas KOMBMHALUWSA OCTaslbHbIX, TO €C/IN K 3/IEMEHTAM KaKoMn- Jin-
60 CTPOKM NpMBABUTb 3IEMEHTbI APYroil, YMHOXEHHbIE Ha Kakoe- Jin-
60 u4ncno, C NOMOLLBIO NIMHENHBLIX NPEO6PA30BaHNI MOXHO MOJTYUYUTh
HyNeBYyHO CTpoKy. Onpeaenutesib B 3TOM ciyyae 6yaeT paBeH Hynto.

Teopema. (MpaBuno Kpamepa):

Teopema. Cycrema U3 n ypaBHEHMH C N HEN3BECTHBLIMY

a,x, +a,x,+..+a, x, =b
Ay X, +ayX, +...+a,,x, =b,

a,x, +a,x,+..+a,x =b

n
B CJIyHdae, ecin OrpenesinTesib Martpulbl cUCTEMbl HE paBeH
HYJII0, UMEET EAUHCTBEHHOE PELLEHNE U ITO PELUIEHNE HaxoauTcsA 110

gopmyriam:

Xi = Ai/A, rge
A = det A, a Ai — onpege/mTesis MaTpuLbi, oJTyYaemMos mn3
MaTpuLbl CUCTEMBI 3GMEHOV CTO/IBLA | CTO/IOLIOM CBOOOAHbIX Y4/IEHOB
b

a..a,, b a,.a,

ayyy; by ay,..a,,
Ai =

anl "ani—l bn ani+1"'ann
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Mpumep.
a, X, +a,x, +a;x; =b,
Ay X, +ayXx, +a,x; =b,
a3 X, +a3X,; +ay;x, = by
a; dp A 1 A dps

A= |ay,, b, a,|; A= la, a, b,l;

X1 = Ai/detA; X2 = A2/detA; X3 = Asz/detA;

MpumMmep. HaiTu pelieHne CUCTEMbI YpaBHEHWI:
Sx-y—-z=0
x+2y+3z=14
4x+3y+2z=16

5 -1 -1
A=l 2 3| =54-9+((2-12)-3-8)=-25-10 + 5 =-30;
4 3 2
0 -1 -1
Ar=114 2 3| =(28-48)-(42-32)=-20-10 = -30.
16 3 2
X1 =A1f/A =1;
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5 0 -1
A=1|1 14 3| =5(28-48)- (16 -56) = -100 + 40 = -60.
4 16 2
X2 = A2fA = 2;
5 -1 0
Az=1|1 2 14{ =5(32-42) + (16 — 56) = -50 — 40 = -90.
4 3 16
X3 = A3/A = 3.

Kak BMAHO, pe3ynbTaT COBMAAaeT C pe3ynbTaToM, MosyyeH-
HbIM BbllLIE MAaTPUYHLIM METOZIOM.

Ecnn cuctema ogHopopHa, T.e. bi = 0, To npu A#0 cuctema

UMEET eAVNHCTBEHHOE HYNEBOE peLleHne X1 = X2 = ... = Xa = 0.

Mpn A = 0 cuctema mmeeT 6ECKOHEYHOE MHOXECTBO peLue-

[na caMOCTOATENbHOIO peLleHns:

x+3y—-6z=12
3x+2y+5z=-10;
2x+5y-3z=6

OmBer: x=0;,y=0,z=-2.

3.5 PewueHne NnponsBOJIbHbIX CUCTEM JIMHEWHDIX
YPaBHEHUMN

Kak 6b1/710 CKa3aHo Bbille, MaTpUYHbIA MeToA 1M MeToa Kpame-

pa NpMMeHNMbI TONIbKO K TEM CUCTEMaM JNIMHEWHbIX ypaBHEHMVI, B
KOTOPbIX YAC/NO HEU3BECTHbLIX PABHAETCA YUChy ypaBHeHMVI. Danee

PaccMoTpum NPon3BoOJibHblE CUCTEMDI JNINHENHBbIX ypaBHEHMﬁ.

27



YnpaBieHue n1udppoBbIX 06pa30BaTETbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

OnpegeneHune. CucTema m ypaBHEHWI C N HEM3BECTHLIMU B

obwem BnAae 3anucbiBaeTca cnepyowmm obpasom:

a, x, +a,x, +..+a,x, =b,
A, X, +ayXx, +...+a,x, =b,

a,x, +a x,+..+a, x, =b

m

roe aj — koadduumneHTbl, a bi — nocTosiHHbIE. PelueHnsmn cu-
CTEMbI ABMAIOTCS N YNCEN, KOTOPbIE NPU NMOACTAHOBKE B CUCTEMY Mpe-

BPALLAIOT KaXKaoe ee YpaBHEHME B TOXAECTBO.

Onpenenenue. Ecnv cuctema umMeet xots 6bl 0AHO pelue-
HVe, TO OHa Ha3blBAaeTCs COBMECTHOMW. Ecnv cuctema He mMeeT Hu
O[HOrO peLleHus], TO OHa Ha3blBaETCS HECOBMECTHOM.

OnpepeneHue. CUcTeMa Ha3bIBAaETCS ONpeaeNneHHon, ecnun
OHa MMeeT TOJIbKO OfHO pelleHVe U HeonpeperieHHon, ecn bonee
OZHOrO.

OnpeaeneHue. [N CUCTEMbI JIMHENHBIX YPaBHEHU MaTpu-

ua
a“ a12 aln
a a .. a
21 22 2n M
A= Ha3blBaeTCqd MaTpulen CUCTEMbI,
aml am2 amn
a MaTpuua
a;;  dy a, b
. a, 4, .. a, b, o
A= Ha3blBaeTCca pacliMpeHHon
aml am2 amn bm
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MaTpuLEN CUCTEMBI
Onpepgenenme. Ecnu by, by, ...,bm = 0, TO cucrema HasbiBa-
€TCS OAHOPOAHOW. OJHOPOAHasi CUCTEMa BcCerga COBMECTHa, T.K.

BCErga UMEET HyNIEBOE pPELLEHNE.

4. QNIEMEHTAPHDIE NPEOBPA3OBAHUA CUCTEM

K anemeHTapHbIM Npeobpa3oBaHusiM OTHOCATCS:

1)MpubaBneHne k ob6emm 4acTaM OfHOro ypaBHEHUSI COOTBET-
CTBYIOLMX YaCTen ApYroro, yMHOXEHHbIX Ha OfHO U TO Xe YMCNo, He
paBHOE HyIo.

2)MNepecTaHOBKa ypaBHEHMI MecTamm.

3)YpaneHve v3 CUCTEMbl YPaBHEHWW, SBNSIOLMXCA ToXae-

CTBaMun Ang BCeX X.

4.1 Teopema KpoHekepa — Kanennm
(ycnosue COBMECTHOCTM CUCTEMbI)
(Neononba KpoHekep (1823-1891) HeMeUKMIM MaTEMaTUK)
Teopema: Cucrema coBMECTHA (MMEET XOTs1 6bl O4HO pelue-
HWUE) TOr4a M TOJIbKO TOr4ad, KOrga PaHr MatpuLbl CUCTEMbI PAaBEH
DaHry pacLumpeHHoN MaTpuLibl.
RgA = RgA™.
OueBngHo, 4To cuctema (1) moxet 6bITb 3anMcaHa B

BUIE:
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a, a, a, b,
a a a b
21 22 2 2
X1 + X2 + + Xn "=
aml amZ amn bm
JAoka3aTenbCTrBo.

1) Ecnn peweHune cywectsyeT, To ctonben cBo60OAHbIX une-
HOB €CTb JIMHEMHasi KOMBMHaLUMsl CTON6LOB MaTpuubl A, a 3HaUYuT A0-
6aBfieHne 3Toro cronbua B MaTpully, T.e. nepexos A—A" He U3MeHs -
0T paHra.

2) Ecnm RgA = RgA®, TO 3TO 03HAYaET, UTO OHU UMEIOT OAMH

M TOT Xe 6a3ncHbIM M1Hop. CTonbel, cBO6OAHbLIX Y/IEHOB — JIMHENHAas

KOMbWHaums cTtonbuos 6a3ncHOro MMHOPA, Te BEpHa 3amnucb, NpuBe-
AeHHasa Bbllle.
Mpumep. OnpeaennTb COBMECTHOCTb CUCTEMbI JIMHEMHbBIX

YPaBHEHWIA:

X, +3x, +5x; +7x, +9x5 =1

X, —2x, +3x; —4x, +5x, =2

2x, +11x, +12x; +25x, +22x, =4
A=

1 9 13 5 79 13 5 79
1 -2 3 -4 5|~|3 9 15 21 27|~|1 3 § 7 9|~
2 1225 22) \2 11 12 25 22) (2 11 12 25 22

1 3 7 9
2 11 12 25 22/
‘13

=1-6=5#0 RgA =2.
2 11
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1 3 5 7 9 1 1 3 5 7 9 1
A¥= 1 -2 3 -4 5 2(~(0 0 0 0 0 1
2 11 12 25 22 4 2 11 12 25 22 4
RgA* = 3.
CncreMa HeCOBMECTHa.

MNpumep. OnpegennTb COBMECTHOCTb CUCTEMBI JIMHEMHbIX

YPaBHEHWIA.

x, —4x, =-1 1 -4
3x, +2x, =4 3 2
7x, +10x, =12 A=|7 10 |;
5x, +6x, =8 5 6
3x, —16x, =-5 3 -16
1 -4
=2+4+12=14=0; RgA=2;
3 2
A* _
I -4 -1 I -4 -1 1 -4 -1
3 2 4 0 14 7 0 2 1
1 -4 -1
7 10 12 |~|0 38 19|~|0 2 I |~
0 2 1
5 6 8 0 26 13 0 2 1
3 -16 -5 0 -4 -2 0 2 1
1 -4
=2=#0. RgA* = 2.
0 2

CncteMa coBMecTHa. PeweHust: x1 = 1; x2 =1/2.

31



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

4.2 Metop lNaycca

B oTnnuve ot MaTpnyHoro metoaa n Metoaa Kpamepa, Metoa

Faycca MOXET 6biTb MPUMEHEH K CUCTEMAM JIMHENHBIX YPABHEHWIA C
MPOU3BOJIbHLIM YMC/IOM YPaBHEHWUIA M HemsBecTHbIX. CyTb MeToaa 3a-
K/I0YAETCA B MOC/IEA0BATENIbHOM UCKTIOYEHUN HEN3BECTHBIX.
PaccMOTpUM cuCTEMY NIUHENHBIX YPABHEHWUIA:
a,x, +a,x, +..+a, x, =b,
Ay X, + Ay X, +...ta,,x, =b,

A, X, +a,,x, +..+a,x, =b

m

Pazgenum o6e yactn 1-ro ypaBHeHus Ha aii = 0, 3aTem:
1) YMHOXMM Ha az1 U BbIMTEM U3 BTOPOro ypaBHEHMS
2) YMHOXWM Ha as1 U BblYTEM U3 TPETbEro ypaBHEHUS U T.A4.
MNonyunm:
X, +d,x,+..+d, x, =d,
dyx,+d,x,+..+d, x, =d, )
, Ttoe dy =ag/an, j=2

d,,x,+d, +..+d, x, =d

mn%n m
3 .., n+l.

dy = ay — audy =23 ..,n j=2 3 ..,n+l.

[anee noBTOpsieM 3TW Xe AeNCTBUSA LS BTOPOro ypaBHEHUS
CWUCTEMBI, NOTOM — ANSt TPETHErO U T.A.

MpumMmep. PewnTb CUCTEMY NUHENHBIX YPaBHEHWI METOAOM

laycca.
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2x,+x, —x; =5

X, —2x, +3x;, =-3

Tx, +x, —x; =10

CocCTaBMM pacLUMPEHHYIO MaTpuLy CUCTEMbI.

A*=
21 -1 5 1 -2 3 -3 (1 -2 3 -3} (1 -2 3 -3
1 -2 3 -3(~2 1 -1 5|~0 5 -7 11(~0 5 -7 1l
71 -110)\7 1 -11) ({0 15 =22 31) {0 0 -1 -2

TakmMMm 06pa3oM, UcxoaHas CUCTEMA MOXET bbITb NpeacTasne-
Ha B BMAeE:
X, —2x, +3x; =-3
5x, =Tx; =11 ,

—X; =2

OTKyAa nonyyaem: xs = 2; x2 = 5; x1= 1.
Mpumep. Pewntb cuctemy Metogom aycca.
Sx—y-z=0
x+2y+3z=14
4x+3y+2z=16

CocTaBMM paclUMpPEHHYIO MaTpULLy CUCTEMBI.

S -1 -10) (1 2 3 14 (1l 2 3 M4) (1l 2 3 14
12 3 14(~(4 3 2 16|~|0 -5 -10 -40|~|0 -5 -10 -40
43 2 16) \5-1-10)1{0-11 -16 -70) 10 0 6 18
TakuM obpasoM, MCxoAHas cucTeMa MOXeT 6biTb NpeacTasre-

Ha B BMAe:
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x+2y+3z=14
—5y—-10z =40 , otkypa nonyyaem: z=3;y=2; x = 1.
6z =18

MonyyeHHbIi OTBET COBMaAaeT C OTBETOM, MOYYEHHbIM Anst
AAHHOIA CMCTeMbl MeToZloM Kpamepa v MaTpU4HbIM METOZOM.
[nsi caMOCTOSITENBHOIO peLUeHNs:
X +x,—x,+x, =4
2x, —x, +3x; —2x, =1
X, —Xx;+2x, =6
3, —x,+x;—x, =0

Orser: {1, 2, 3, 4}

5. MIPUMEPDBI PELLEHUA 3AAAM

1. BoluncnuTb onpeaenuTesnb TPeTbero nopsaka

5 3 2
-1 2 4
7 3 6

PaznoxwuB onpeaenuTenb Mo 3feMeHTaM 1-i CTPOKU, NONy4uM

5 3 2

2 4 -1 4 -1 2
-1 2 4=5. -3 +2- =5.0-3-(-34)+2-(-17) = 68.
73 6 36 7 6 7 3

2, BbluMCuTb TOT XKe onpeaenuTeNlb Ha OCHOBaHWM TeopeMbl
N IMHENHOM KOMBMHaLMKM 31IEMEHTOB CTPOK (CTONOLOB).
K anemeHTaMm 1-i1 cTpoku npubasum COOTBETCTBYIOLLME
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3NEMEHTbI 2-ii CTPOKM, YMHOXEHHbIE Ha 5, @ K 3nemMeHTaM 3-i CTpo-
KW—COOTBETCTBYIOLUME INIEMEHT 2-0M CTPOKU, YMHOXKEHHbIE Ha 7:

5 3 2 0O 13 22

-1 2 4=-1 2 4.

7 3 6 O 17 34

Pasznoxwus onpeaenuTenb Mo 3nemeHTam 1-ro cronbua, nony-

yaeM
0 13 22
2 4 13 22 3 22
-1 2 4|=0- +1- +0- =13-34-17-22=68.
7 34 7 34 2 4
0 17 34

Mpasuno Kpamepa

3. PewnTb cuCTEMY YpaBHEHUI

X+2y+12=8,
3X+2y+z=10,
4x+3y—-27=4.
Mo cdopmynam (1) Haxoanm
8 2 1
10 2 1 8_2 1_2_10 1“_10 2
4 3 -2 3 -2 4 -2 4 3 14
oz 1| BB P2 “moh
2 1 3 -2 4 -2 4 3
4 3 -2
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1 8 1
10 1 l_10 1 _8_3 1 » 10‘
4 4 -2 4 -2 4 -2 4 4| 2g
y= 14 - 14 REvIE
1 2 8
2 10 1.2 10_2.3 10+8-3 2
43 4 T oa| Thoa] Tl o3 g
S VN 14 “1a

4. PelinTb CUCTEMY NIMHENHBIX OAHOPO/HbIX YPABHEHWM
4x+y+1z=0,
X+3y+2=0,
X+y+2z=0.

4 11

3pece D=|1 3 1| [na BbluncneHus 3Toro onpeaenuTens
11 2

K anemMeHTaM 1-i CTpoku nNpubaBuM 3neMeHTbl 3-i CTPOKM, YMHOXEH-
Hble Ha —4, a K 3neMeHTaM 2-i1 CTPOKU—3NEMEHTbl 3—i CTpOKM,

YMHOXeHHble Ha —1:

0 -3 -7
-3 -7
D=0 2 -1=1. 1=17.
1 1 2

Tak kak D#0, To cucTteMa MMeeT TOJSIbKO HyfleBOe peLleHue
x=y=z=0.

5. PelwmnTb cuCTeMy ypaBHEHUI
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3x+2y-2z=0,
X+2y+9z =0,
X+y+2z=0.

Nmeem
3 2 -
D=1 2 9|=3-

2 9 1 9 1 2
-2 -1
11 2

: : =-15+14+1=0.
1 2 12 11

CnenoBaTtenbHO, CUCTEMA MMEET PELLEHUS, OT/IMYHbIE OT Hy-
neBoro. PellaeM cucTeMy NepBbIX ABYX YpaBHEHWI (TpeTbe ypaBHe-

HUe ABNAeTCA UX CJ'Ie,qCTBVIeM):
3x+2y—-z=0,
X+2y+9z=0.

Otcioga no ¢opmynam (2) n. 1 nonyyaem

- 3 - 3
t=20t, — t=—28t, 2=
9% ‘1 9]‘ 1

6. Haiitn cymmy mMaTpuy

3 5 7 4
A=|2 -1 0} B=
-1 0

4 3 2

2‘
-t=4t.
2

3+1 5+2 7+4 4 7 11
A+B=|2+2 -1+3 0-2|=|4 2 -2|

4-1 3+0 2+1 3 3 3
7. Haitn matpuuy 2A+5B, ecim A = (i i), B = @ _32)

2a=(5 1), sm=(Y D) 2aavse=(]S %),
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8. Haiitn nponseeaeHust matpuy AB 1 BA, ecnu

131 2 0 0
A=|2 0 4| B=|1 -1 2|
1 2 3 3 2 1
AB=
1-2+3-1+1-3 1.1+3-(-D+1-2 1-0+3-2+1-1
2.2+0:1+4-3 2-1+0-(-1)+4-2 2-0+0-2+4-1|=
1.2+2-1+3-3 1.1+2-(-1)+3-2 1-0+2-2+3-1

8 0 7
=16 10 4|
13 5 7
BA=

2-1+1-2+0-1 2-3+1-0+0-2 2-1+1-4+0-3
1-1-1-2+2-1 1-3—-1-0+2-2 1-1-1-4+2-3 |=
3-1+2-2+1-1 3-3+2-0+1-2 3:-1+2-4+1-3

4 6 6
=1 7 3|
8 11 14

9. Haittn A%, ecm A = (32).
2 F32y /32y _ 942648y _ r1114
A% = (14 (14) - [:3+42+16) - (? 18ds
3 _ oa2.a _ flllaygz2zy | r33+1422+456y _ (4778
A= A-A= [:? 19][:14 - (21+1914+?2) - [:3986)'
10. HaifTn 3HaueHne MaTpPUUHOro MHorouneHa 2A% + 3A + 5E

1 1 2
npu A = (1 3 1), ecnn E — eanHnyHas MaTpuua TpeTbero rnopsia-
4 1 1
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Ka.

1 1 2y/1 1 2\ 710 6 5 20 12 10
A’=[1 3 1][1 3 1 =(3 11 6), 2A7=[16 22 12/,
4 1 1/ \4 1 1 9 8 10 18 16 20

3 3 6 1 0 0 5 0 0
3A=(3 9 3),5E=5(0 1 0)=(0 5 -:1), 2A7 +3A+5E =

12 3 3 0 0 1 0 0 5
28 15 16
19 36 15|
30 19 28
3 2 2
11. Jana matpuua A=[(1 3 1 |. HanTi obpaTHyto MaTpuy.
5 3 4
Bbluncnsem onpegenutens matpuubl A:
3 2 2
Dy=|1 3 1|=27+2-24=5.
5 3 4

Haxoanm aJ'IFE6paVILIECKVIe OOMONIHEHUA 3N1EMEHTOB 3TOr0

onpeaennTena.
3 1 2 2 2 2
A11=3 4=91A21=—3 4='2:A31=|3 1='4,
1 1 3 2 3 2
A12=—|5 4|=11A22=|5 4=21A32=—|1 1=-1I

ps= |l Y =-128m - Y-ran-f %7

CnepoBaTenbHo,
95 —25 —45
Al = ( 1,5 25 —15),
—125 1/5 7/5

MaTpuuHbIii MeToA pelleHUsi CUCTEM JIMHEMHbBIX
anrebpanyecknx ypaBHeHUM

12. Peluntb cucteMy ypaBHEHWIA

2x+3y+2z=09,
x+2y—3z=14,
3x +4y +z =16,

MpeacTaBvB ee B BMAE MATPUYHOIO YpaBHEHMWSI.
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JluHelHas anrebpa
MNepenuwiem cuctemy B Buae AX = B, rae

2 3 2 x 9
A= (1 2 —3), X = (y), B= (14).
3 4 1 z 16

PelleHne MaTPUYHOrO YypaBHeHMs umeeT Bua X = A™IB.

Haligem A~L. Umeem

23 2
Dy=|1 2 —-3=28-30-4=-6.
3 4 1

Bbluncnum anre6pawquKMe AOOMONIHEHUA 3JIEMEHTOB 3TOrO

onpeaenuTens:
_12 =3|_ _ 3 2 _13 2_.
Au=l; =148 = -] {=58u=] *|=-13
_ |1 =3|_. _12 2| _._ = _ 12 2|
AlZ_ 3 1 |_ 10/ AZZ_ |3 1 - 41 AEZ |1 _3| 8/
o2 _ _ |2 3| _ _12 3| _
Ba=ly 2 =-28s=—] J=Las=|] J|=1
Takum obpasom,
L [14 5 -13
At=—|-10 -4 8 |
-2 1 1
OTtkyaa
, (14 5 —13\ /9 , (126+70—208
X=-—|-10 —4 8 14)=-- | —90—-56+128 | = -
-2 1 1 16 18+ 14 + 16

) —12 2
= —18]=1 3 |
12 —2
CnepoBaTesfibHO, X = 2,y =3,z = -2.

3 5 7
13. OnpegenuTb paHr MaTpuubl A = (1 2 3).
1 3 5

CnoXuM COOTBETCTBYIOLLME SNEMEHTLI 1-i U 3-i CTPOK, a 3a-

TEM pa3fenvm Ha 4 3neMeHTbl 1-i CTpoKu:
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3 5 7 4 8 12 1 2 3
A=(123)”(12 3)”(123).
1 3 5 1 3 5 1 3 5

M3 3nemMeHTOoB 1-1 CTPOKM BbIYTEM COOTBETCTBYIOLLME 3/IEMEH-

Thl 2-/ CTPOKW, MOCNE YEro BbIYEPKHEM 1-10 CTPOKY:

1 2 3 0 0 0
(123)“(123)"(132).
1 2 5 1 3 5

PaHr nocnegHelt MaTpuubl paBeH 2, TakK KakK, Hamnpumep,
gl + 0, TO paHr MaTpuLbl paBeH 3.
Metop Naycca

14. ViccnenoBaTh CUCTEMY YPaBHEHU

Xy + 3x,+ Sag+ Txg+ 9x5 =1,
xy— 2x; + 3x3— 4x, + bag =2,
2xq+ 11x, 4+ 12x3 + 25x, 4+ 22x5 = 4.

Onpenenum paHrv MaTpuLbl U paclUMpeHHON MaTpuLbl CUCTEMbI.

BbinMLIEM paclLMpeHHY0 MaTpuLy

/1 83 5 7 91
A1=K1 —2 3 —4 52,
2 11 12 25 22|4

BepTukanbHOW 4YepTor Mbl OTAENWM 3MEMEHTbI MaTpUubl CU-
cteMbl (MaTpuupbl A) oT cBO60OAHLIX YIEHOB CUCTEMBI.
MpubaBnM K aneMeHTaM 2-i CTPOKW COOTBETCTBYIOLLME 3fie-

MEHTbI 3-/ CTPOKM, @ 3aTeM pas3denvM BCE 3NIEMEHTbI 2-i CTPOKM Ha

3:
1
2>.
4

BbluTeM 13 3N1EMEHTOB 2-I CTPOKM COOTBETCTBYHOLLUE S/1EMEH-

9
9
22

1 35 7 91 135 7
A~[3 91521 2716 \~(1 3 5 7
211 12 25 224 211 12 25

Tbl 1-/ CTpOKM:
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2
I

135 7 91 /135709 '
A~y 0 0 0 0 0|1 A~[0 g 0 0 0 ~(51?132§23).
21225204/ \21 12952

HetpyaHo Buaetb, uto r (4) = 2, 7(4,) = 3, Te. r (4) #

111

r (4,); cnegoBaTeNibHO, CUCTEMA HECOBMECTHa.
15. ViccnenoBaTh CUCTEMY YpaBHEHWIA
3xl + sz + xa = 10,
xl + xZ + xB = 6‘,

le—i- ng_xBZSJ
xl+x2=3.

PaclwumpeHHas MaTpuua CUCTEMbI UMEET BUA

MpnbaBuM 31eMeHTbl 2-i1 CTPOKWU K COOTBETCTBYIOLMM 3/IEMEH-
TaM 1-i u 4-ii CTpOK, a 3aTeM pasaeniMM 3eMeHTbl 1-i CTPOKU Ha

4, a aneMeHTbl 4-i CTPOKM Ha 5:

14424 111] 6
321110 321410
A1~Kll 6 |~ 111 6
550]15 110 3
11063 110( 3

BbluTeM M3 31eMEHTOB 3-/ CTPOKM COOTBETCTBYIOLLME SIEMEH-
Tbl 1-i CTPOKM, @ U3 3/1EMEHTOB 5-/i CTPOKM BbIYTEM 3/EMEHTbI 4-ii

CTPOKMW; Nocne 3Toro Bbl‘-lepKHeM 3-10 1 5-10 CTpoKu:

/1 r
~&3 ’ll
t

I
Haigem onpeaennTenb nocneaHemn MaTpuLbl.

CaoOO)
Q._.._.

. /11
Y

Q._.....

1
3 1
A]_"-’ 0 2
l I
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111 00 1
3 2 11=13 2 1f=1+20
1 1 0 1 1 0

CnepoBatenbHo, r(A) = 3. PaHr paclUMpeHHON MaTpuLbl Tak-
e paBeH 3, TaK Kak HalAeHHbI onpeaenuTeNb SIBNSIETCS MUHOPOM
MaTpuubl Aj.

UTak, cuctema coBMecTHa. [N ee pelleHust BO3bMeEM,

HanpuMep, NepBoe, TPETbE U NATOE YPaBHEHUS:

3x1+ sz-l- szlﬂ,
xl+x2=3.

OTcioga, nerko Haxoamm, 4to x; = 1, x, = 2, x5 = 3.
16. lccnenoBaTb CMCTEMY YPaBHEHWM

X, +5X, +4X; + 3%, =1,

2%, — X, + 2%, — X, =0,

S5X, +3X, +8%; + X, =1.

3aecb

‘15 4 31
A={2—1 2 —1[0)
5 38 1)1

BbluTeM 13 3-11 cTpoku 1-10

/15 4 3 1\
Ap~{2 —1 2 —1 .
K4—9 4200/

PaspenuM 3nemeHTbl 3-i CTPOKM Ha 2 U BbIYTEM M3 MOJyYeH-

HOI 3-i CTPOKM 2-10, 3aTEM BblYEPKHEM 3-10 CTPOKY:
"1 5 4 311N N
A~(2—1 210} am~(3_ 53 3 0)-
0 0 0 0i0

HeTtpyaHo Buagetb, uTo r(A)=r, (A1)=2. CnepgoBaTenbHO, CU-
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cTemMa COBMECTHa.
Bo3bMeM nepBoe 1 BTOpOE YpaBHEHUS 3ajaHHON CUCTEMbI:
X, +5X, + 4%, + 3%, =1,
{ZXl — X, + 2%, — X, =0.
3a 6a3uncHble Hen3BeCTHbIE NMPUMEM X1 U X2. DTO MOXHO cae-

1
NaTb, TaK KaK onpeaennuTenb

]J 13 KO3(pPUUMEHTOB NpU 3TUX

HEU3BECTHbIX OTJIMYEH OT HYNA.

CB060OAHBIMN HEM3BECTHBIMU CITYXAT X3 U X4. lNepenucas cu-
CTeMy B BMAE

X, +5X, =1-4x, —3X,,
2%, — X, = =2X3 + X,.
BbipasnM X1 U X2 Yepes X3 N Xa;

‘1—4:@ -3x, 5 ‘
6

X = =—— X —— X
1 1 5 1177 1174t 11
2 -1
Xa= =——x; +—x +_.
-1 11 - 11 11

Monaras X3=u, X4=V, NONY4YnM pELLIEHNE CUCTEMbI B BUAE
6 8 1 6 7 2

X=——UuU——V——, X=——U+—v+—,
11 11 11 11 11 11

X3=U, Xa=V.
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MNpuaasas ¢ 1 v pa3nuyHble YNCOBbIE 3HAYEHUS, 6y,qu no-
JlydaTb pas/inyHblE peLIEHNA [aHHON cuCTeMBI ypaBHeHMl\;l.

17. PelumnTb cucTeMy ypaBHEHWM

3X+2y+12=5,
X+y—-2=0,
4x—-y+52=3.

MpeobpasyeM MaTpuLy B 3KBUBANEHTHYIO:

32 1511 /1
11 —1]0 1),“ 3 11\
4 —1 53|11/ \4 _i

(ans ynpoLLeHns BbIYMCNIEHUI Mbl MOMEHSIM MECTaMK MEPBOE

W BTOPOE YpaBHEHUS).

BbluMTaem u3 ocTanbHbIX ABYX CTPOK 1-t0 CTPOKY, YMHOXEH-
Hyt0 Ha 3 1 Ha 4:
—1

]
K 4 8).
0 5 o 7,

/3MEeHMB 3HaKM BO 2-i1 CTPOKE U YMHOXMWB ee Ha 5, npubas-

0
S
3

ngeMm K 3-1:
i 1 —1 0 I\ /I 1 —I 0 1
0 1 —4] -5 —b5H| —8
\o 0 —ir|—22 —33/ \0 1 T2

(Mbl pasgenunu Ha —11 NoCNeaHIo CTPOKY).

CucteMa ypaBHEHWI NPUHSNA TPEYro/bHbINA BUA:
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X+y—2z=5,
y—4z=-5,
z=2.

OHa uMeeT eanHCTBEHHOE pelleHne. U3 nocnegHero ypaBHe-
HUS MMeeM z=2; MOACTaBMsAS 3TO 3Ha4YeHMe BO BTOPOE YpaBHEHME,

nosyyaeM y=3 W, HAKOHELl, U3 NEPBOro YpaBHEHUS HAaxoauM X=-1.

3AAAYM A1 CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

1. BoluncnuTb onpeaenvtenu

3 -2 3 -1
1 3
)4 6 )|6 —10| )l |
; 1 2 3
5)| sina cosa| ¢ a+1 b—c¢ 7
)—ﬂmsa sin a |uz+a ub—ac|)4 5 g
1 1 2 1+cosae 1+sinag 1
83 1 0 9)1—sina' 1+cose 1
4 0 1 1 1 1
2. PelunTb cuCTEMY, UCMonb3ys npasuio Kpamepa
0 5x—3y—1 ) 3%, +4x,+ 2x;=05
‘x+ 11},26 5x1—6x2—4x3=—3
Xx+y+z=>5
20 —y+z=1
Xx+z=2

13) MNpwn Kaknx a cuctema MMeEeT eAMHCTBEHHOE pelleHmne?
3x; —2x,+x3=2
5x; —8x, +9x, =3
2%, +x; +ax; =—1
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W 26 Y o2 HC
1 =3 2v/2 5 6
16)@ 3)(_3288 _91?;6)(; i) 17)(3 —4 1)(1 2 5)
2 -5 3/\1 3 2
18>(2 ; :E)(i 2 3) 19>(g 0 2 g) °
4 7 =3/\9 6 5 3 1 -1 2 :,;
3
2004 0 —2 3 1) 1 21)((:0501 —sino:) (coso: —sino:)
— sinae¢ cosa /\sihna cosa
5
2

22)f(x)=3x2—4;ﬂ=(g ;) FOA) =2

23) f(x) =x>—3x+1; A=(_11 g); f(A) =2

24) A — (C(-)SCE —sino:) A1
sina@ cosa

2 7 3
DA={(3 9 4]; A2

1 5 3
26)A=(; —25 ;) A7
2 7 -1
3. HaiiT pelLeHne cucTeMbl, UCnonb3ysi: a) npaeunno Kpame-
pa,
6) MaTpuuHbIN MeToZ, B) MeToa laycca, r) metoa XopaaHa-laycca.

3x,+2x,+x3;=5 Xy X, — X3+ Xy =4
27) x1+x2_x3 :O 28) le_xz +3_2x‘1_=1
X, — X3+ 2x,=6

4xl_X2+5xE=3
3x; —x, +x3—x,=0
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290 x; — 2x,+4x; = 3 3x, + 2x, + 2x5 = —2

2x; —4x, +3x3=1 2%, —x;, +x3 =2
30):

31

N

X, +3x;+4x;=6 xq +4x, +3x; =2

x; +2x,+3x;,=5 32)¥x1+2x2—x3=1

4. liccneposatb CUCTEMY C MOMOLLLIO TeopeMbl KpoHekepa-
Kanennu.Haitu ee pelieHne (Meton Maycca)
33) 34){\@(— 5y =5

x, —3x, — 2x; =3 x—Vby=5

350 2x; + 2x,42x5 =3 36){ 2x, — 2x,+4x; = 4
37 25, — 2, 42%, = 4 38){ x—3y=1
=%y — X, = =2 4 3 6 4[5
2 1 3 213

x1+x2 +x3 = 1

42)) 6x, —2x,+ 3x,+4x, =5 42 2 4 -1 312
3x, —x, + 3x, + 14x, = —8 3 3 5 -2 31
2 2 8 —3 9|2

3apaHue 1. 3agaHbl MaTpuubl A U B. BbluMCnuTb MaTpUYHbIA MHOTO-

YJieH.

BapuaHT 1. [ina maTtpuy,
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3 0 4 -1 1 2

A=1-2 2 3|,yB=]0 1 -2|guuucmms MaTpUYHbIii

1 1 2 5 3 1

MHorouneH 4 — BA + 3A.

BapuaHT 2. [1ng maTtpuy

4 1 2 1 0 3
A=|-2 0 2|,B=|1 -2 4 | suuuchurs marpuu-
3 -1 2 1 -2 4

HbI MHOrouneH A2 — 28B4 + A.

0 1 2

1 3 0
Bapuant 3. Anamarpuy A=| 3 1 2|,B=|2 2 4
-3 3 2 31 -1
BbIYNCIUTL MATPUUHBIN MHOrouneH 242 + BA + 3A.
BapuaHnT 4. [ina matpuy

3 -1 0 -1 0 2
A=|-2 1 -3|,B=|3 1 -2 goumcaum mar-
5 1 2 5 4 1

PUYHBIA MHOTOUNeH & — BA + 4A.
BapuaHnT 5. ng matpuy

4 0 2 -1 1 2
A=-1 1 -3|,B=|0 1 =2 gouncmm MaTpuy-
5 1 2 5 -5 0

HbI MHOTOUNeH A% + BA + 35.
BapuaHT 6. [ns matpuy
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YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

1 5 4 5 1 2
A=|-2 2 -4|,B=|0 3 -1|guunciums MaTpuy-
1 1 2 2 3 1
HbIi MHOrounieH A2 — BA + 48.
1 0 4 11 2
BapuaHT 7. [na matpuy A=12 2 3 [ B=|3 5 2
3 -7 2 5 31
BbIUUC/IUTL MaTPUYHbIN MHOrOUNeH B — BA + 3A.
3 -1 4 1 1 2

Bapuant 8. Ansmarpuy A=|3 2 0| ,B=| 4
1 1 2 2 _—4 3

BbIYNCIUTL MAaTPUYHBIN MHOrouneH A + 384 + 25.
BapuaHT 9. ina matpuy

-1 0 4 31 2
A= 2 -3 1 |4B=|0 6 -2 gyuncum MaTPUYHBbIV
1 1 -5 2 3 0

MHorouneH &4 — BA + 3A.
Bapuant 10. ina maTtpuy

3 -5 4 1 1 2
A=12 0 3 |yB=|0 -1 2 | guuucaums marpuy-
1 1 -4 1 3 -3

HbI MHOrouneH B2 — BA + 2A.

3apaHue 2. PelunTb CMCTEMbI YpaBHEHWI METOAOM Kpamepa, MeTo-
Aom laycca, MaTpu4HbIM Cnocobom.

BapuaHT 1
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YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

X+2y—-2z=5 2X—-3y+2=2
a) 14x-y+10z =11. 6)¢ X+2y—-3z=1.
5x+3y—-52=9 5x+y—-62=5
BapuaHT 2
X—-3z2+4t=-4

2X+Yy+10z-15t =10
D) 2y+3z-6t=7
X+4y—-z+2t=4
2X, = Xy =Xy —2X, — X =2
=X, = 2X, +3X; + X, = 2%, =-1

®) X, + X, —2X; =X, + X =1
2%, —3X, + X3 —2X, —3X; =2
BapwuaHT 3
2X—-Yy+5t=06 3
X — =
3X+2y—-2=3 y
a) . 6) 2X+y—-32=3.
—X+2y+4z+t=10
-x—-2y+3z=0
-y—-2z+3t=0
BapuaHTt 4
AXx+4y—-52=-2 X+3y—z=4
a)y X+2y+z=7 . 6)y Xt2y+z=1.
X—y+10z=20 X+4y—-3z=7
BapuaHt 5
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YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

JluHelHas anrebpa

2X+3y—-4z+5t=3 2X—-3y+2=2
—y—t=-1 X+2y-3z=1
D] x-3z+8t=-1 ° ®) 15x+y-6z=5
X+2y—-4z+3t=0 3X-y—-2z=3
BapuaHTt 6
X, — X, +2X, —3X, =4
bz X—3y+2z=2
=X, +2X, =X, + 4%, =1 i
: X+y-52=7.
D) 2, + X, — 2%, +4x, =1 %) y
3Xx—y—-8z=16
X+ X+ X+ X, =7
BapuaHt 7
2X, — X, — X —2X, — X =2
7X—-2y+4z=13 o e

—X; —2X, +3X; + X, — 2% =—1
a)y 2X+2y—-z=2 . g .
X + X, = 2%, =X, + X =1

3X— =0
X=ywe 2%, —3X, + X3 —2X, —3X; =2
BapuaHT 8
2X—-Yy+5t=06 ) N
3X+2y—2=3 XTy=or=
a) . 6) \ X—Y+2z-2t=-4.
—-X+2y+4z+t=10
2y—-7-1=3
-y—-z+3t=0
BapuaHt 9
2Xx+3y—-4z+5t=3
—y-t=-1 X—2y—-2=2
D] x-3z+8t=-1 ° M-2x+ay+22=—4
X+2y—-4z+3t=0

BapuaHT 10
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Ynpassienre MPpoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

JluHelHas anrebpa

. 2X+Yy—-52—-t=2
X =
Y X—2y+2t=1
a) | yre=4 ) x+3y—z-3t=-1
X+2=06
X—y—-z+t=1
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